
56. JIRÁSKOVA HRONOVA 
CELOSTATNÍ PŘEHLÍDKA AMATERSKÝCH DIVADELNÍCH SOT:JBORl'.l' KONANA POD ZAšTITOU 
CESKÉ MÍROVÉ RADY V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ CINNOSTI 1986 NA PO­
CEST XVII. SJEZDU KOMUNISTICKÉ: STRANY CESKOSLOVENSKA, 65. VtROCÍ KOMUNISTIC­
KÉ STRANY CESKOSLOVENSKA A VOLEB DO ZASTUPITELSKÍCH ORGANl'.l'. 

Dnes se naposled otevřou dveře Jiráskova divadla k poslednímu 
přehlídkovému představení a ke slavnostnfmu zakončení 56. Ji­
ráskova Hronova ... 

O CEM SE HOVOŘÍ 
Systém práce diskusních klubů z předchozího roku se osvědčil 

natolik, že skupina moderátorů v nezměněném složení řídila hod­
notící rozpravy účastníků z jednotlivých krajů i po představe­
ních 56. JH. 

e V čem spočívá rozdíl práce 
ve vašem klubu mezi loňs~m 
a letošním ročníkem? 
MARIE BOKOVA: ,,Po klubu A 
jsme letos v klubu C, a tak se 
seznamuji s novými zajímavými 
lidmi. V práci se - snad -
pokoušíme na vázat na to, co 
jsme se tu naučili za poslední 
dva roky." 
Dr. DARIA MRÁZOVA: .,Možná 
je to předčasné, ale prozatim 
jedině a zásadně v předmětu 

naší práce - t. j. v představe­
ních, které jsme zhlédli. Sklad­
ba programu se mi zdá letos 
daleko méně inspirativně jší". 
LUDf;:K RICHTER: .,V převzetí 
klubu A namísto klubu C." 
e Zbývá tedy vlastně něco 
doporučit ke zlepšeni práce 
diskusních klubů pro 57. JH? 
MARIE BOKOVA: .,Návrat ně­
kterých režisérů z 2. patra ško­
ly, kde letos diskutují izolova-

l pokračování na str. 2) 

DNESNI PROGRAM 56. JH· 
9.00 Pohovor se souborem 
9.30 Diskusní kluby 
9.30 Seminář klubu režisérů SCDO 

13.00 Setkání Západočechů 
13.00 OrganizačnI štáb JH 
16.30 DS Kolár DK AZNP Mladá Boleslav: 

Euripides: Ifigenie v Aulidě 
16.30 Vystoupeni folklórního souboru Pastorkyňa 

PV SSM Nové Město nad Metuji 
17.45 Zasedánf poroty 
20.00 DS Kolár DK AZNP Mladá Boleslav: 

Euripides: Ifigenie v Aulidě 
21.00 Filmový večer: Dobrý voják Švejk II 
21.30 Společensk:f večer 
21.3.0 Slavnostní ukončení 56. Jiráskova Hronova 
22.00 Patroná tnf večer 
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DS J. CHALUPKU ZK ROH MOSTÁREŇ BREZNO 

J.G.Tajovský: Hriech 
Za posledných 15 rokov do­

šlo na Slovensku k renesancii 
inscenovania divadelnjch hier 
klasika slovenskéj dramatickej 
spisby Jozefa Gregora Tajovské­
ho v profesionálnych i ochot­
níckych divadelných súboroch. 
Jedným z týchto kvalitatívne 
nových návratov k Tajovského 
dielu je i inscenácia DS Jána 
Chalupku pri ZK ROH Mostáreň 
Brezno Tajovského jednoaktov­
ky Hriech, v ktorej jej režisér 
I:. Majera v prvej časti použil 
motivy z ďalšej Tajovského jed­
noaktovky Matka a obe jedno­
aktovky funkčne prepojil tak, 
že naliehavosťou témy silne 
oslovujú dnešného diváka. 

Inscenátori vybojovali úspeš­
ný zápas v objavovani nadča­
sových myšlienok obsiahnutých 
v Tajovského jednoaktovkách v 
celej šir ke pohtadu a inscenač­
ného výkladu. Bolí sme svedka­
mi tvorivého, invenčného ucho­
penia textového materiálu, kto­
rý bol v inscenačnom tvare 
dosledne napln ený. Inscenácia 
bola realizovaná v tvare klasic­
kej arény v ktorej bol vytvore-

ný jednotný hrací priestor v 
zmysle prepojenia dvoch jed­
noaktoviek. 

Architektúra inscenácie hola 
vybudovaná ako isté oratóriuni 
do ktorého bol funkčne zabu­
dovaný chór, ktorý sugestívne 
z hradiska vstupoval do deja 
nielen ako kritický komentátor 
udalostí v aréne sa odohráva­
júcich, ale i ako aktívny spolu­
tvorca dramatickej atmosféry. 

Chór predstavoval dedinskú 
societu a vystavoval hlavně po­
stavy inscen ácie verejnému sú­
du vo svojom kriticky vyostre­
nom tvrdom stanovisku, splňal 
ďalej neobyčajne posobivú 
funkciu tlaku na tieto postavy 
pre ich konanie na scéne. Mo­
t iv všadeprítomnej dediny tak 
k ontrastne zcloraznil osobné 
drámy a súčasne aj i ch etic­
ké asp.ekty. Inscenačný zámer 
plasticky naplňali herecké vý­
kony v tejto inscenácii, ktoré 
boli disciplinované a presné. 
Herci divadelného súboru J. 
Chalupku z Brezna potvrdili 
dobrú povesť, ktorá ich pred­
chádzala i fakt, že tento diva­
delný kolektiv disponuje ne-

( pokračování na str. 2) 

PŘEDSTAVUJEME 
DS KOLÁR DK AZNP MLADÁ BOLESLAV 

S vedoucím souboru a režisérem „hronovského" představení 
Ifigenie Jindřichem Procházkou jsme se sešli těsně po přivítání 
na schodech JD. Nechtělo se mu příliš mluvit o představení, 
které je teprve čeká, bylo vidět že nejvíc mu leží na srdci kon­
cepční práce se souborem. A protože každá současná koncepce 
vychází i z určitých tradic, zeptali jsme se tedy na minulo.st 
souboru? · 

„Amatérské divadlo v Mladé 
Boleslavi má dlouholetou tra ­
dici. Poprvé se česl<é divadlo 
hrálo u nás už před 143 lety. 

7/86 

Činnost divadelních nadšenců 
se časem rozrůstala až vznikl 
velmi početně silný a populár­
ní ochotnický soubor, který se 
mimo jiné podílel i na výstavbě 
kamenného divadla v Mladé 
Boleslavi. To bylo otevřeno v 
roce 1909 představenim soubo­
ru Kolár, který uvedl Jirásk o­
vou Lucernu. Dnes patří mlado­
boleslavské divadlo k nejkrás­
nějším divadelním stánkům v 
CSSR, zejména díky secesnímu 

[pokračování na str. 2 ) 



STŘÍPKY ZE ZAKULISf 
INKOGNITO NA HRONOVĚ 

úderem šesté hodiny se ve 
středu večer zjevil na hronov­
ském náměstí rytíř František 
Štěpánek ( jinak též režisér a 
docent). Protože brnění nechal 
doma, usuzujeme, že zde byl 
inkognito. 

DNES REPRlZA 

Ve čtvrtek došlo v odpolední 
pauze ve Dřevíči ke krutému 
souboji. V nel!tostné mariášové 
řeži se střetli za mariášovou 
avantgardu I. R., za střední 
proud reprezentant našeho lis­
tu I. B. a za profesory prof. 
J. C. Utkání bylo dlouho na va­
hách, nakonec po třihodinovém 
boji odešel I. R. s dvanáctiko­
runovou ztrátou, kterou oba v!­
tězové posléze prohýřili ve 
Stovce. K odvetě má dojít dnes 
po obědě. 

NEJEN PATRONAT 

Nad divadelním souborem Do-
. mu kultury ROH ZŤS Martin 
převzal letos patronát národni 
podnik ZTS Stavostroj Nové 
Město nad Metují. Oba partne­
ry však nespojovaly pouze ty­
.to vazby, neboť novoměstský 
.podnik má generální ředitelst­
v! Závodů ťažkého strojárstva 
právě v Martině. 

POHLED DO VÝLOH 

Jistě si většina z nás vs1ma­
la při svém hronovském poby­
tu upravenosti a hlavně nápa­
ditosti výloh jednotlivých pro­
tlejen. Propagační komise or­
ganizačniho štábu 56. JH tuto 
iniciativu pečliv.ě zhodnotila v 
rámci vyhlášené soutěže a r oz­
hodla. V I. kategorii, kde šlo o 
úroveň zpracováni dodaných 
materiálů a propagaci jednot­
livých inscenací na náměstí, je 
pořadí 1. Obuv, 2. Papírnictvi, 
3. Potraviny. Ve II. kategorii 
·se posuzovalo skloubení propa­
gace JH se zbožím příslušné 
organizace. Pořadí: 1. Prodej­
na Knihy, 2. Výlohy Textilní­
ho podniku červený Kostelec, 
. 3. Městská knihovna. 

Divadelnímu souboru Kolár Domu kultury ROH AZNP Mladá 
Boleslav připadla role posledního vystupujícího souboru na letoš­
ní celostátní přehlídce amat~rských divadelních souborů. 

DS J. CHALUPKU ZK ROH MOSTÁREŇ BREZNO 

J.G.Tajovský: Hriech 
[ dokončeni ze str. 1) Videli sme teda dramaturgic­

ky prielmjnú, divadelne suges­
tívnu, herecky naplnenú a v 
mnohom netradičnú inscenáciu 
Tajovského Hriechu, ktorá do­
kázala všestrannosť, modernosť 
a ideové hodnoty Tajovského 
jednoaktoviek presahujúce do 
dnešných čias. Inscenácia tvo­
rivo nadviazala na brezniansku 
tradíciu v objavovaní starších 
textov slovenských autorov a 
rozvinula ju a obohatila o no­
vé hodnoty. Tvar inscenácie 
niesol v sebe naliehavé huma­
nistické posolstvo a vysoký stu­
peň adresnosti. Súbor sa bez­
výhradne oddal myšlienke drá­
my i svojskej poetike inscená: 
cie. Toto úsilie nebolo márne 
a prinieslo i hronovským divá­
kom z radov ochotníkov vela 
tvor ivých podnetov pre ich 
d'alšiu ochotnícku prácu. 

-red-

O čem se hovoří 
[ dokončen! ze str. 1) 
ně kupodivu ve stejném čase 
jako kluby v 1. patře." 
Dr. DARIA MRAZOVA: ,.Vyplývá 
z první otázky: inspirativnější 
skladbu programu." 
LUDĚK RICHTER: ,.Zvýšit inspi­
rativnost programu JH." 

Zdá se, že letošní diskusní 
kluby nejsou oproti minulosti 
vůbec problémovou otázkou, 
pokud je ovšem v jejich vlastní 
činnosti o čem diskutovat. Ale 
to už je otázkou jiného druhu, 
která by se měla stát předmě­
tem rozprav na zcela jiném 
místě. 

-ekP-

POZDRAV 
Z MARTINA 

Milí tvorcovia a obdivovate· 
lia ochotnickeho divadla! Pri­
nášame vám pozdrav z divadel­
něho Martina, toho slovenského 
kultúrneho strediska v ktorom 
bolu a je divadlo živým ústro­
jenstvom. Predstavenie ochot­
níckeho divadla v lete 1839, 
ktoré brali mladí štúrovskí štu­
denti po prvý raz po sloven­
sky, stalo sa zároveň zrodom 
trvalej tradície, najma po vzni­
ku Matice slovenskej v roku 
1863. 

Tá sa od začiatku starala aj 
o divadelnú kultúru a jej člen­
stvo sa pričinilo o · založenie 
Slovenského spevokolu a jeho 
divadelného odboru, ktorý sa 
stal v podmienkach národného 
útlaku Stovákov strediskom di­
vadelného diania a česko - slo­
venských stykov. Pravidelne u­
vádzal české hry a české ope­
ry i v češtine napr. Bloudkovu 
,.V studni". Predstavenia v Mar­
tine navštevovali i · hostia z 
Čiech a slov. ochotníci sa cho­
dili oboznamovať s vtedajším 

( pokračování na str. 3) 

obyčajne kvalitným hereckým 
materiálom, herci ako ukáza­
la i inscenácia Hriechu sa su­
verénne pohybujú i v aréno­
vom priestore. Hudobná zlož­
ka inscenácie bola atmosféro­
vaná, v mnohom splňala i sym­
bolickú funkci u [ elektronická 
verzia organovej hudby asociu­
júca sošnosť rituálu inscenácie 
i v pozad[ fungujúci vplyv cir­
kevnej morálky na dedinskú 
societu ). V inscenácii citiť zre­
telne i zmysluplnú a funkčnú 
farebnosť [biela farba z prvej 
jednoaktovky a čierna v dru­
hej], ktorá i z vizuátneho vne­
mu je v súJade s režijným vý­
kladom a divákoyi nástojčivo 
zdefoje tému ťažkého rudského 
údelu, ktorý se vykupuje na 
úkor druhého, poznamenáva ho 
na celý rudský život. Scéna bo­
ta funkčná a predurčila zá­
kladně ladenie inscenácie, kto­
ré bálo potom vo všetkých 
zložkách divadelnej svntézy na­
plnené a pélsobivé . PŘEDSTAVUJEME 

z Poříčí je cesta dlhá. • • DS KOLÁR DK A ZIP MLADÁ BOLESLAV 
r dokončení ze str. 1) ný kádr souboru se vykrysta­

lizoval zhruba před sedmi le­
ty. Tvoříme jednolitý kolektiv, 
děláme si všechno sami, nikdo 
se nevyhýbá žádné práci, kte­
rá je zapotřebí, jeden pomáhá 
druhému. Když studujeme něja­
kou hru, snažíme se o poznání 
nejširších souvislostí, studuje­
me historické prameny a ma­
teriály. Při Ifigénii jsme pro­
četli i další .překlady, probíra­
li jsme se antickými legenda­
mi, v podstatě jsme chodili 
spát s encyklopedii antiky apod. 
Považujeme účast na JH za ur­
čité vyvrcholení nastoupené 
cesty, po které bychom rádi 
pokračovali i nadále". 

· Veru dlhá a plná napatia, 
keď nerovný povrch vozovky i 
chodníka v nočných hodinách 
sa stáva ešte neschodnejší, nie­
len pre nedostatečné osvetlenie 
vedfajších ulíc, ale hlavne pri 
prerušovanom osvetlení a zha­
sínaní pouličných svietidiel, 
ktoré nás sprevádzalo po ná­
všteve kina z Poříčí do Hrono­
va. 

Miestami bola taká tma, že 
nebolo vidieť na krok. Aby nám 
to hronovčania vynahradili a 
ukázali, že nie sú- až takí šetr­
ní, tak vzápatf v stredu svieti­
li aj za bieleho dňa. 

Nedá mi ešte, aby som si ne­
zaspomínal na dobu, ked som 
ako pracovník bývalej Krajskej 
poradne UUT sprevádzal diva-

delný súbor Makyty Púchov s 
hrou Profesor Poležajev na Ji­
ráskovom Hronove. Vera sa od 
tých čias zmenilo hlavne na 
skvalitfíovaní ideovej a umelec­
kej úrovni ochotníckeho divad­
la. Vystriedali sa celé generá­
cie ochotníkov ako i vera úspeš­
ných i menej úspešných pred­
stavení. 

V Hronove vždy vládla neza­
budnuteJná atmosféra. S pote­
šením sum si prečítal článok 
o hronovských perspektívách, 
o tom, že prístavba budovy di­
vadla sa pre nasledujúce ob­
dobie stane skutočnosťou. My, 
ktorí do Hronova prichádzame 
pravidelne, veríme, že sa to 
hronovčanom podarí a v tom 
im držíme palce. 

JOZEF ADAMEC, TOPOTIČANY 

interiéru, který připomíná Ná­
rodní divadlo. Svá představe­
ni v něm hraje soubor Divad­
la Jaroslava Průchy z Kladna". 
9 Tedy profesionálové? Jak se 
s nimi spolupracuje? 

„D!ky dobrým stykům s DJP 
nehrajeme svá představení v 
budově zřizovatele (DK ROH 
AZNP). ale právě v Městském 
divadle. Je to pro nás velice 
vzrušující, protože interiér a 
zákulisí divadla má svojí zvlášt­
ní a pro nás velice potřebnou 
atmosféru pro představen!". 
• Ale vraťme se zpátky ke Ko­
lárovi. Skončili jsme v roce 
1909. 

,.Za dobu svého trvání prodě­
lal Kolár celou řadu generač­

n!ch výměn, zažil úspěchy, pro­
dělal si mnohé prohry. Součas-

Zbývá dodatek, že i my vám 
přejeme totéž. A samozřejmě, 
hodně úspěchů na té nastoupe­
né i;estě, -ib-



POZDRAV 
Z MARTINA 
( dokončení ze str. 2) 
moderným divadelným prúde­
ním do Prahy. Českí ochotníci 
pomohli dokonca Slovenskému 
spevokolu významným darem 
- oponou pre ich javisko v Ná­
rodnom dome, keď predtým na­
opak sa Martin aktívne zúčast­
nil pri organizovanl zbierok pre 
Národní divadlo, ba akosi sa 
zabúda na drobný, ale význam­
ný fakt, že českí usporiadatelia 
zbierky pre ND sa obrátili na 
činitefov Matice slovenskej o 
podelenie sa so skúsenosťami 
ako organizovala grajciarové 
zbierky na svoju budovu. Návš­
tevy dnešného divadelného sú­
boru z Martina v Hronove ( cel­
kom už šesťkrát] zostávajú v 
našej pamtlti a opačne pravidel­
ne vítame zástupcov súčasnej 
českej ochotníckej tvorby na 
Scénickej žatve v Martine. Kaž­
dé stretnutie je pre nás príle­
žitosťou nielen pre vzájemné 
osobné poznávanie a výmeny 
skúsenostf, ale aj získavanie no­
vých tvorivých podnetov. 
Ďakujeme vám za pozvanie 

na tohtoročný 56. Jiráskov Hro­
nov, ktorý chceme srdečne po­
zdraviť týmto príspevkom. Pre­
to sme prišli vystaviť sa kritic­
kým hodnoteniam ako to pri­
r!!_dzene do našej práce patrí. 
Martin je aj sídlom Ostredné­
ho výboru Zviizu divadelných 
ochotníkov na Slovensku, kto­
rého predstavitelia sa tu v Hro­
nove stretli s predstavitefmi 
SčDO ako aj so slovenskými 
ochotníkmi. 

STANISLAV CHREN 
tajomník OV ZDOS 

Hru „Ifigenie v Aulidě" si mladoboleslavský soubor Kolár ne­
vybíral náhodou, neboť jeho repertoár se opírá především o kla­
siku, která je aktuálnt a zajímavá i pro dnešního diváka. 

NOVÁ TVÁŘ LIBUŠE BERANOVÁ 
Krajská metodička pro divadelní obory severomoravského 

Krajského kulutrního střediska je poprvé letos na Hronově v 
rozsahu celého trvání 56. JH, kdežto v minulém roce se 
chu skrývala, neboť teprve začínala svou metodickou 
snažila se spíš do věci nahlédnout. 

tak tro­
práci a 

e Jaký je váš vztah k divadlu, 
zejména amatérskému? 

,,Rodiče byli vášniv[ ochotní­
ci a přestože o mně prohlásili, 
že n ikdy nebudu komediantkou 
a dali mě studovat na pan! u­
čitelku, vrátila jsem se k di­
vadlu hned, jak to bylo možné. 
A možné je to tehdy, je-li v 
místě působení soubor. Vydrže­
lo mi to už řadu let, během 
kterých jsem navštěvovala i 
dvouleté studium loutkářství 
na DAMU. Vztah k divadlu 

má.m dost intenzivní, protože 
kvůli němu dojíždlm každý den 
50 km tam a zpět." 
e Poslední léta jsme viděli na 
JH spíš velmi rozpačité výsled­
ky severomoravské reprezenta­
ce: , jak se míníte vyrovnat s 
tímhle nepříliš příjemným dě­

dictvím? 

amatérské divadlo · 
po XVII. sjezdu KSC _ 

Vím o tom a Jámu si s tím 
hlavu kudy chodím. Něco jsem 
už začala. Změnila se organi­
zace přehlídek, uspořádali jsme 
ji o víkendech, aby se souborv 
mohly vzájemně setkávat . a 
konfrontovat své výsledky, za­
řadili jsme vzdělávací seminá­
ře, zveme na přehlídku hosty 
s inspirativními představeními, 
spojili jsme městské a vesnic­
ké soubory v přehlídce, dali 
jsme přiležitost všem okresům 
být u toho, (před tím porota 
na okresy jen sama zajížděla], 
a v současné době se snažím 
zorganizovat vhodný lektorský 
sbor pro semináře. Řeším pro­
blém návrhu složení krajského 
poradního sboru, který by měl 
být největší oporou v mé práci. 

„XVII. sjezd Komunistické strany Československa označil 
a zhodnotil zájmovou uměleckou činnost jako d(tležitou, po­
třebnou a dobrovolnou činnost a faktor napomáhající rozvíjet 
socialistický způsob života. 

( pokračování na str. 4) 

ANKETA. 
Kukátko nebo aréna? 

Dve varianty divadelného 
priestoru. Prirovnávanie na jed­
nej strane ku konvencii, na 
druhej k experimentu, s kte­
rým sa často stretávam v súbo­
roch doma v okrese. Som pre­
svedčený, že tieto prirovnania 
sú samoúčelné. 

Tvorivé vyjadrenie v zmysle 
novátorstva a nie novotárstva. 
Nachádzanie nového tvaru pre 
nový obsah na základe súčas­
ných estetických nárokov, by 
malo byť určujúce pri tvorbe 
predstavenia pripravovanom v 
jednom aj v druhom priestore. 
Pritom varianta arénového 
priestoru je stará ako divadel­
né umenie samo, takže v pod­
state nič nového, skór napiitie 
medzi znamymi, zabehanými po­
stupmi a v určitej forme diva­
delným pokrokom nesúcim iné 
možnosti komunikácie a vytvá­
rania divadelnej poetiky. 

Musím však priznať, že v na­
šich okresných pomeroch ani 
jeden z pokročilejších súborov 
sa doteraz nerozhodol hrať v 
aréne. Majú na to vplyv v nie­
ktorých pr!padoch technické 
podmienky, ale čo je podstat­
né, málo tvorivých skúsenostL 
O tom, že aréna dáva vačšie 
možnosti pre tvorivé vyjadro­
vanie presviedčajú nás kolekti­
vy MJF a inscenovanej poézie, 
ktorě však z hradiska vzájom­
nej konfrontácie a popularizá­
cie len vermi pomaly ovplyv­
ňujú divadelníkov kamenného 
divadla, čo v každom prípade 
je na škodu divadelného živo­
ta u nás v okrese. 

JAROSLAV JASÍK 
ODS ZVOLEN 

Končí 56. JH, končí také naše 
anketa na téma Kukátko nebo 
aréna. Jak jste správně pocho­
pili, nešlo nám o striktní roz­
dělení divadelního prostoru na 
dva nejčastější typy, ale spíše 
o diskusi o možnostech různého 
přístupu k prostorovému řeše­
ní té které inscenace. Je pro 
nás potěšitelné, že ankety se 
vedle „řadových" divadelních 
amatérů zúčastnili i vážené 

(pokračování na str. 4) 

I když práce dobrovolných kulturních pracovníků ZUČ byla 
na XVII. sjezdu KSČ a na IV. národní konferenci o ZUČ pozi­
tivně hodnocena, je třeba ·vidět existující rozdíly v práci dobro­
volných i profesionálních pracovníků ZUČ v krajích, okresech 
i místech. 

Domnívám se, že je především třeba odpovědněji a kvalitněji 
hledat a sáhnout i v tom nevelkém výběru po dobré a angažova­
né hře. Stejnou měrou by se pozornost měla zaměřit na kvalitní 
úroveň a tvůrčí práci režijní i hereckou v každém ochotnickém 
souboru. Nemůžeme být spokojeni s úrovní představení jen ně­
kolika špičkových souborů v kraji. 

Tradície ·sa opakujú 

Ještě zdaleka nemají všechny amatérské soubory příznivé pod­
a podporu pro svou práci. Jestliže lze považovat ochotnické di­
vadlo za nejúčinnější prostředek estetické výchovy, pak je ne­
zbytné poskytovat souborům pomoc a podporu nejen zřizovatele, 
ale i národních výborů, společenských organizací i pomoc po­
učených pracovníků profesionálních a dobrovolných. V tomto 
směru potřebují nejvíce pomoc mnohé vesnické kolektivy, kde 
často vše zařizuje a obstarává organizátor, ale c.hybí poučený 
režisér či vedoucí souboru. Stejné zaměření i pozornost si v bu­
doucnu zasluhují mládežnické kolektivy, věnujicí se amatérské­
mu divadlu. Věřím, že poskytnutá pomoc těmto kolektivům se 
zúročena vráti v podobě dobré kulturní činnosti souborů i jed­
notlivců." LÁĎA LHOTA 

O Jiráskovom Hronove som sa 
vo svojej mladosti dozvedel od 
svojich predchodcov, ochotn!c­
kych divadelníkov z Velkých 
Uheriec akými boli Július Múth, 
Irena Polerecká, Andrej Koctúr 
a iní, ktorí boli viacnásobnými 
účastníkmi Jiráskovho Hronova. 
Moje prvé dojmy pri mo jej te­
rajšej prvej návšteve v Hrono­
ve sú plné údivu z priaterskej 
atmosféry, ktorá tu vládne, 
všetko to na mňa vermi priaz­
nivo posobí. Organizátorem sa 
dar! uspokojovať všetky potre­
by návštěvníkov festivalu vrá-

tane obchodov a reštauračných 
zariadenl, ktorě sú otvoreně do 
neskorých nočných hodin. 

Ani sa nedivím, že tí, ktorí 
už holi v Hronove sa sem radi 
vracajú, do tohto útulného mes­
tecka, ktoré si tento festival 
právom zaslúži. Organizátori 
sa snažia spestriť aj naše volné 
chvíle ( napr. koncertami dy­
chových hudieb) a tak verím, 
že sa aj ja do Hronova nabu­
dúce vrátím. 

VOJTECH· GUBKA, 
VEEKÉ UHERCE 



Záhada zvaná 
KROBOT• • Docentu Laurinovi se poda­

řilo objevit v pamětech A. Ji­
ráska příslušnou pasáž o Kro­
botech, která vše vysvětluje. 

,.Do Náchodska přitáhl v prv­
ní dny prosince 1850 prapor 
benátských hraničářů. Byli to 
většinou pravoslavní Srbové, 
ale u nás jim říkali „Kroboti". 
Strašné věci se povídali o 
„Krobotech". Leckdes opravdu 
věřili, že jsou to lidojedi. Kro­
boti! Lidojedi! Lidé před nimi 
utíkali do lesů, zvláště mladé 
ženy a děvčata ... " · 

Je zajímavé, že se někde 
tento vztah ke Krobotům udr­
žel dodnes. Jeden jihočeský ba­
datel tvrdí, že v Želči na Tá­
borsku je místní opilec, který 
častuje své střízlivé spoluob­
čany nevybíravými slovy, za­
končenými výzvou „jděte (ně­
kam), vy kroboti!" Ale vraťme 
se k Jiráskovi: 

„Záhy však .lidé shledali, že 
nebylo lepších vojáků. Krobo~i 
chovali malé děti, kolébali je, 
v domácnosti pomáhali i v sto­
dolách mlátili. Co fasovali, ,. to 
si vemte" říkali, ,.my budeme 
jíst zároveň" ... " 

Kroboti byli také Mistru Ji­
ráskovi vděční za jeho hřejivá 
slova. Z veřejné sbírky (tzv. 
veřejná sbírka Krobotů r. 1928) 
postavili spisovateli v Mlázovi­
cích pomník. 
P. S. 
Právě se dovídáme, že prof. 

Císař byl viděn s jakýmsi tlu­
stopisem v podpaží. Prý jde o 
dramatický text, který zde kdy­
si Kroboti hráli. Hodlá jej uvést 
na 57. JH, snad v režii Mirosla­
va Krobota. 

Jak ten čas proklat{} letí! Před pár dny se všichni vyznavači 
ochotnického divadla srdečné v Hronové vítali a teď ;e před ni­
mž závěr letošní přehlídky. Na rok osiří i prostranství před Ti­
ráskovým divadlem ... 

MLADÝMA OČIMA THÁLIE 
Včera odpoledne zhlédl KMD 

dvě představení - ,.Hriech" -DS 
J. Chalupky a „Hráči" DZ ZK 
ROH Partizánské, které spolu s 
představením „Struktura hmo­
ty" SI ústředního souboru pan­
tomimy neslyš[cích Brno pova­
žujeme za nejvíce inspirativní 
z celého 56. Jiráskova Hronova. 

První představení vzbudilo 
mezi účastníky KMD rozporu­
plné názory, a to jak ve vzta­
hu k tématu hry, tak i insce­
načnímu provedení. Většina 
podpořila tvrzení nadčasovosti 
a aktuálnosti zpracovávaného 
problému. Menšina se hájila 
tím, že vzhledem ke svému vě­
ku nemůže dané téma považo­
vat za sobě vlastní; jiné argu­
mentace by se daly shrnout do 
tvrzení, že mezi prvním a dru­
hým př!během nebyla logická 
spojka. I inscenační provedení 
bylo předmětem bouřlivé disku-

se. Je pochopitelné, že ženy, 
vzhledem ke své hlubší cito­
vosti, celé představen! proží­
valy daleko intenzivněji než 
spíše racionálně založení muži. 
Obě strany se shodly na výraz­
ných hereckých v)'.rkonech žen 
a opodstatnění použití arény, 
která umožnila bezprostředněj­
ší kontakt herce s divákem. 

Zatímco na první představení 
byly názory, jak již bylo zmí­
něno, značně rozdílné, na dru­
hé panovala až . vzácná shoda. 
Dokonalá práce se zvoleným 
tématem, odpovídaj!cí a zajíma­
vé a pro diváka vzrušující vy­
užití světla, hudby, pohybu, 
gest, používání zkratek a sym­
bolů, které sloužily k zvýraz­
něn[ dynamiky představení, zá­
věrečná pointa - to vše způ­
sobilo zcela neobvyklý a strhu­
jící divadelní zážitek. 

ANKETA 
Kukátko nebo aréna? 
( dokončení ze str. 3 J 
profesionální osoby, jejichž 
hlas ( a jeho ohlas) byl pro 
naší anketu neobyčejně cenný. 

V podstatě se účastnici anke­
ty shodli na jednom závěru - po­
užití toho či onoho divadelnfho 
prostoru je závislé jednak na 
provozních podmínkách, ( ale i 
v tomto případě by se režisér 
či výtvarník měli snažit udělat 
z nouze cnost, tzn. nutnou a o­
podstatněnou součást struktury 
jevištního tvaru] , a jednak - v 
ideáln!ch podmínkách - na zá­
kladním režijně inscenačním zá­
měru. Veškeré další eventuali­
ty, přicházejíc[ v úvahu jako je 
např. spekulativnost a pod., 
všichni diskutujicí shodně od­
mítli. A to je dobře, protože 
vnějšková povrchovost a peku­
niární módnost na amatérské 
jeviště vskutku nepatří. 

A ještě na jednom se diskutu­
jící shodli - že není třeba dělit 
inscenátory na dva protichůdné 
( a vzájemně se napadající) tá­
bory, ale že je vždy a za kaž­
dých okolností nutné mít na 
zřeteli především kvalitu diva­
delního představení. Ať v ku­
kátku či na aréně. -ib-

Nuvá tvář: Libuše Beranová 
[ dokončení ze str. 3) 
e Cítite nějaké překážky pro 
cíle vedoucí ke zlepšení? 

KDO JE KDO V ANTICKÉ MYTOLOGII 

Závěrem bychom chtěli říci, 
že všechna festivalová předsta­
vení pro nás byla přínosem ať 
v kladném nebo záporném slo­
va smvslu. Jak jsme již v úvo­
du předeslali, za skutečně in­
spirativní a pro nás zajímavé 
inscenace považujeme „Struk-

Ne. Snad bych jen potřebova­
la m!t větší možnosti kontak­
tu s divadelním děním v ostat­
ních krajích, ať už na v)'.rznam­
ných přehlídkách, tak i na ú­
středních seminářích, které 
jsou pro jiné krajské metodiky 
samozřejmostí. Shodli jsme se 
s kolegy, že největší školou je 
vzájemná konfrontace a severo­
moravské amatérské divadel­
nictví žilo dosud v jakési ni­
kým nenaprogramované izolaci. 

ljigénže - dcera Agamemnó­
nova a Klytaimestry. Protože A­
gamemnón poranil na lovu laň 
Artemidě, zdržovala rozhněva­
ná bohyně řecké loďstvo, jež 
mělo vyplout proti Tróji v pří­
stavu Aulidě. Podle věštby Kal­
chantovy mohla být Artemis u­
smířena jen obětováním Ífigé­
nie. Agamemnón k oběti svolil, 
a le Artemis dívku unesla a na 
oltář položila místo n[ laň. Ífi­
genii pak učinila svou kněžnou 
ve skythské Tauridě. Odtud ji 
po mnoha letech přivedl zpět 
do vlasti Orestés. 
Agamemn6n - syn Átreův, bratr 
Meneláův, král v Mykénách, 
vrchní velitel Řeků v trójské 
válce. 
Klytažmestra - dcera spartské­
ho krále Tandarea a Lédy, ses­
tra Dioskúrů a Heleny, manžel­
ka Agamemnóna, matka Oresta, 
:t:lektry, ffigénie a Chrýsothemi­
dy. 

Artemis - vládkyně přírody, bo­
hyně známá již z předřeckého 
a nejstaršího řeckého nábožen­
ství. 
Kalchás - mýtický řecký věštec. 
Obětoval Ífigenii v Aulidě, před­
pověděl, že trójská válka po­
trvá deset let, a že Tróje bude 
dobyto bez Achillea a bez luku 
Filoktétova. Ze zlosti nad tím, 
že ho věštec Mopsos, vnuk Tei­
resiův, překonal v řešeni háda­
nek, zemřel (puknu! vzteky ). 
Tróia - město v Tr6adě nad ře­
kami Skamadrem a Simoentem, 
obydlené podle svědectví arche­
ologických nálezů s menšími 
přestávkami od zač. 3. tis. př. 
n. I. až do doby římského císař­
ství. 
Tró;ská válka - nejslavnější vý­
prava vládců ze všech krajů 
Řecka proti Tróji. Příčinou byl 
únos Heleny synem trójského 
krále Paridem. 

-ib-

turu hmoty", ,,Hráče" a 
.,Hriech". -KIV- -ekP-

REDAKCE DĚKUJE 
Tradičně na tomto místě v posledním čísle Zpravodaje děku­

jeme „technické četě" hronovské tiskárny za to, že náš Zpra­
vodaj mohl zase vycházet. 

Náš společný dík patří strojovým sazečům Jiřímu Špreňarovi 
a Jaroslavu Martincovi, metérům Ivaně Němečkové, Marku Zhi­
bovi, Martině Hájkové, tiskařům Jaroslavu Balašovi, Pavlu Nyk­
líčkovi, Milanu Buchovi; mistrům Daliboru Hartmanovi, Antonínu 
Brátovi a vedoucímu tiskárny Josefu Novotnému, t. č. na dovo­
lené. 

A jak se rozloučit? Určitě přáním, abychom i v budoucnu si 
navzájem co nejméně ztrpčovali týdenní soužiti v Hronově a 
Zpravodaj JH vycházel co nejdříve. 

Vedoucí redaktor Zpravodaje PhDr. Václav Tichý, redaktoři 
Ivan Bednář, Zdeněk Pošíval a Milan Žarnovický. 
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